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Opgave 5 Grafen for funktionen 

  2( ) 3f x x x�� �    

afgrænser sammen med førsteaksen en punktmængde M, der har et areal. 

Bestem arealet af M. 

Opgave 6 På figuren ses en rektangulær løbegård til en hund. Løbegården skal bygges op ad en mur, 
og de tre øvrige sider skal dannes af et 20 m langt hegn. Løbegårdens længde betegnes 
med y, og løbegårdens bredde betegnes med x.  

Bestem y udtrykt ved x. Bestem x, så arealet af løbegården bliver størst muligt. 

Besvarelsen afleveres kl. 10.00 
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Opgave 4 

Figuren viser graferne for tre forskellige eksponentielt voksende funktioner f , g og h. 

Hvilken af de tre funktioner har den største fordoblingskonstant? 

Opgave 5 En funktion f  er givet ved 

4( ) 2 2 5.f x x x � � �  

Bestem ( )f xa . 

Opgave 6 En funktion f  er bestemt ved 

3( ) 8.f x x � �  

Grafen for f  afgrænser sammen med de to 
koordinatakser en punktmængde M, som vist på 
figuren.  

Bestem arealet af M. 

Besvarelsen afleveres kl. 10.00 
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MED NSPIRE 
Om at formidle opgaver om arealer i Nspire: 

- Tegn grafen. 
- Bestem grænserne for integralet (eller angiv tydeligt hvad de er, hvis de er opgivet i opgaven). 
- Opstil integralet og regn. 
- Markér arealet på grafen (under værktøjer>undersøg grafer>integral) og tjek om dit resultat stemmer overens 

med det. 
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Opgave 9 Hvert år opgøres de danske bankers samlede nettogebyrindtægt for 1. halvår, her kaldet 
DHN. Tabellen viser DHN for hvert af årene i perioden 2002-2006. 

Årstal 2002 2003 2004 2005 2006 

DHN (mia. kr.) 6,697 7,160 8,137 8,408 10,538 

I en model antages det, at DHN (mia. kr.) som funktion af tiden x (antal år efter 2002) med 
god tilnærmelse kan beskrives ved en eksponentiel udvikling  f. 

a) Benyt tabellens data til at bestemme en forskrift for f.

b) Benyt modellen til at bestemme DHN for 2007 og til at bestemme
fordoblingskonstanten for DHN.

Kilde: Politiken, mandag d. 16. oktober 2006. 

Opgave 10 Grafen for 504512)( 23 ��� xxxxf  afgrænser 
sammen med førsteaksen i første kvadrant en 
punktmængde M, der har et areal (se figuren). 

a) Bestem arealet af M.

Opgave 11 En virksomhed fremstiller en vare. I en model er omkostningerne )(xO  ved fremstilling af 
x varer (målt i tusinder) pr. uge givet ved  

151,5,735,25,004,0)( 23 dd��� xxxxxO . 

Ved produktion af x varer (målt i tusinder) pr. uge kan de producerede varer sælges  for 
beløbet ( )p x , hvor 

151,4,08)( dd� xxxp . 

Fortjenesten )(xF  ved produktion af x varer (målt i tusinder) pr. uge er under disse forud-
sætninger bestemt ved  

151,)()()( dd�� xxOxxpxF . 

Den møntenhed, som )(),( xpxO og )(xF  er målt i, er underordnet i denne forbindelse. 

a) Bestem en forskrift for )(xF , og benyt modellen til at bestemme størrelsen af den
produktion pr. uge, som giver størst fortjeneste.

(1)

(2)

M

f
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Opgave 11 Afkølingen af en bestemt kop te kan beskrives ved funktionen 

,0,0491( ) 18 69 e tH t � ¸� � ¸

hvor t angiver antal minutter efter, at teen er blevet stillet til afkøling, og  er teens 
temperatur (målt i t . ) til tiden 

( )H t
Cn

a) Bestem teens temperatur efter 20 minutter, og bestem, hvor mange minutter, der går,
før teens temperatur er 60 ?Cn

b) Bestem den hastighed, hvormed teens temperatur aftager efter 2 minutter.

En funktion f  er bestemt ved Opgave 12 

3 2( ) 3 24 48f x x x� � � x

�

. 

a) Løs ligningen f x .( ) 0

Grafen for f  afgrænser sammen med førsteaksen i første kvadrant en punktmængde M, der 
har et areal. 

b) Bestem arealet af M.

Opgave 13 a) Bestem den stamfunktion til funktionen 

1( ) 2 , 0,f x x x
x

� � �

 hvis graf går gennem punktet . (1,7)P

Opgave 14 Figuren viser en skitse af et område, som har en omkreds på 100. 

a) Bestem arealet af området som funktion af a.
b

a

3

4

Opgave 15 I en model betegner O x  (målt i kr.) en virksomheds samlede omkostninger ved en 
produktion på x enheder af et bestemt produkt. Den pris pr. enhed, som virksomheden kan 
sælge samtlige x enheder for, betegnes a(x) (målt i kr.). I modellen antages det, at 

( )

 og .

I modellen kan virksomhedens fortjeneste ved salg af samtlige x enheder bestemmes ved 

2 6( ) 0,0024 10O x x� ¸ � ( ) 0,008 1300a x x�� �

( ) ( ) ( )F x x a x O x� ¸ � . 

a) Bestem en forskrift for F(x), og benyt forskriften til at bestemme det antal enheder,
som virksomheden skal fremstille for at gøre fortjenesten størst mulig.
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Opgave 10 Sammenhængen mellem fugleungers alder T, når de er flyvefærdige, og deres vægt M, når 
de er flyvefærdige, kan beskrives ved formlen 

0,2545T M� , , 0,1 5Mb b

hvor T måles i døgn, og M måles i kg. 

a) Bestem alderen på en fugleunge, der er flyvefærdig, når den vejer 0,1 kg, og bestem
vægten af en fugleunge, der er flyvefærdig, når dens alder er 27 døgn.

Kilde: Kaj Sand-Jensen: Økologi og biodiversitet s. 174, Gads Forlag 2000, ISBN 87-12-035665. 

�����
Opgave 11 En funktion f er bestemt ved 

  3( ) 3 ln , 0.f x x x x� ¸ � �

a) Bestem ( )f xa , og gør rede for, at f  har et maksimum.

�����
Opgave 12 Af Folkesundhedsrapporten fra 2007, udgivet af Statens Institut for Folkesundhed, fremgår 

det, at udviklingen i forbruget af antal sengedage for børn under 16 år på danske hospitaler 
kan beskrives ved funktionen 

  ( ) 9959 650584,f x x�� �

hvor x betegner antal år efter 1978. 

a) Beskriv, hvilken information funktionen giver om udviklingen i antal sengedage for
børn under 16 år på danske hospitaler.

�����
Opgave 13 En kasse uden låg skal kunne rumme 125 . Kassens bredde (målt i dm) er x, og 

kassens længde (målt i dm) er 2

3dm
x . 

a) Bestem kassens højde udtrykt ved x, og bestem kassens overflade udtrykt ved x.

�����
Opgave 14 En funktion f  er bestemt ved  

.2( ) 10 30f x x x= − +

Grafen for f , koordinatakserne og linjen med ligningen  afgrænser i første kvadrant 
en punktmængde M, der har et areal.  

10x =

a) Bestem arealet af M.
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